
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Klieken 
 

 Sitzungstermin: Montag, 11.08.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:30 Uhr 
 Ort, Raum: in der Grundschule, Bodenreformsiedlung 

5a, 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Bürgermeister Karl-Heinz Schröter  
 
 Gemeinderat 
Frau Annegret Brose  
Herr Mario Eckert  
Herr Michael Iwert  
Herr Frank Kowalewski  
Herr Renald Patz  
Herr Thomas Pauland ab 19.15 Uhr 
Frau Iris Quack  
 
 

Es fehlten: 
 
 stellv. Bürgermeisterin 
Frau Sylvia Fischer entschuldigt 
 
 Gemeinderat 
Herr Edmund Dirscherl entschuldigt 
Herr Bernd Sackewitz entschuldigt 
 
 
Verwaltung: Frau Engel, Büroleiterin 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Gemein-
deräte und Gäste. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von 
den anwesenden Gemeinderäten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit 
stellte der Bürgermeister die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Die 
Tagesordnung wurde in vorliegender Form bestätigt. GR Kowalewski machte 
darauf aufmerksam, dass der Aushang zur Sitzung nicht vor dem Erhalt der Un-
terlagen veröffentlicht wird, damit die Gemeinderäte Anfragen aus der Bevölke-
rung vorbereitet gegenüber stehen können. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 7 0 7 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. 
§ 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.   
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
09.06.2008 

 GR Iwert bat um Konkretisierung im TOP 8: Bei dem defekten Schachtdeckel 
handelte es sich um den vor der ALM GmbH und die von ihm angesprochenen 
Baumaßnahme war der „Einlauf am Seitenstreifen in der Bodenreformsiedlung“. 
Mit der Ergänzung wurde die Niederschrift bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 7 0 6 0 1 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Es waren keine Bürger anwesend.   
 

 5. Einwohnerfragestunde 
 Es waren keine Bürger anwesend.   

 
 6. Umbenennung von Straßennamen in der Gemeinde Klieken und dem  

Ortsteil Buro 
Vorlage: KLI-BV-218/2008 

 Der BM lies in der Vorlage das Datum der Eingemeindung ändern. Es lautet 
01.03.2009.  
Die vorgeschlagenen Änderungen wurden vom GR begrüßt, da sich gut der Be-
zug auf die Ortsteile ableiten lässt. Zu prüfen sei nun von der Verwaltung, inwie-
weit die Bürger bei notwendigen Ummeldungen Gebührenbefreiung erfahren. Zu 
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prüfen ist auch inwieweit die Bezeichnungen des „Buroer Feldes“ in Buro und in 
Coswig (Anhalt) zu ändern sind.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 7 0 7 0 0 
 
 

 7. Bewilligung von außerplanmäßigen Ausgaben 2008 - Zuschuss an die e-
vang. Hoffnungsgemeinde Zieko Vorlage: KLI-BV-220/2008 

 (19.15 Uhr Herr Paulandt nimmt an der Sitzung teil) 
Ohne Diskussion wurde die Vorlage beschlossen. Der BM ergänzte das ein ent-
sprechender Betrag im nächsten Jahr dann für die Buroer Kirche eingestellt wird. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 8 0 8 0 0 
 
 

 8. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Der BM informierte, das der Landesbaubetrieb auf dem Gelände der ehemaligen 

Hauptstraße, welche noch als Fahrradanbindung zum B 187 dient, Bodenproben 
nimmt, um den Grad der Kontaminierung festzustellen. Grund ist, dass nun doch 
ein Kreuzungsbereich am Ortseingang Klieken (am Tunnel) ausgebaut werden 
soll und auch der Fahrradweg bis zum Kliekener Bahnhof fortgeführt werden soll. 
Für die notwendigen Ausgleichsmaßnahmen will man den Bereich der ehemali-
gen Hauptstraße nutzen. Der GR stellte fest, dass erst der neue Radweg zum 
Bahnhof fertig gestellt sein muss, ehe der alternative Weg auf besagten Gelände 
entfällt. Die Pflastersteine sind sicher zu stellen. 
Der BM stellt zur Diskussion, im Kegeleck alle Fenster auszutauschen und trug 
die Argumente von Frau Demmel vor. Die Mehrkosten betrügen 4,5 T€. Der GR 
sprach sich dafür aus. Die Fenster aus den ehemaligen Räumen der Gemeinde-
verwaltung sollen aber vorsichtig ausgebaut und sichergestellt werden. 
GR Paulandt informierte, das die Mieterin Just Kabelverlegungsarbeiten in den 
angemieteten Räumlichkeiten vornehmen will. Der GR hat nichts dagegen, Frau 
Just soll die Maßnahme mit der A&O absprechen. 
GR Iwert kritisierte, dass noch immer keine Bänke auf dem Spielplatz stehen. Der 
BM hatte die Verwaltung bereits zweimal beauftragt. Am Zaun fehlen außerdem 
Latten und das Faß sollte ausgebuddelt werden. 
GR Iwert fragte nach den Öffnungszeiten des JC, da es Beschwerden wegen 
ruhestörendem Lärm Beschwerden gab. Der Bürgermeister wird Rücksprache 
der Betreuerin vor Ort nehmen und sich auch mit der Jugendpflegerin. Die An-
bringung von Schildern wird geprüft. 
GR Iwert fragte an, ob die Zuweisungen für die Eingemeindung beantragt wur-
den. Der BM antwortete, dies sei laut Frau Simon in Arbeit.  
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab schloss der BM die 
öffentliche Sitzung.  
 

Coswig (Anhalt), den 12.08.2008 
 
 
   Schröter      Engel 
Bürgermeister      Protokollantin 


